

LA SEMANA CATÓLICA

DE

SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación
del Clero.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.
Número suelto: 10 cénts. de peseta.

SANTOS DE LA SEMANA

DÍA 19.—Domingo. Santos Gervasio y Protasio, mártires.

Hermanos gemelos é hijos de San Vidal y Santa Valeria, que también alcanzaron antes que sus hijos la palma del martirio, fueron los santos mártires Gervasio y Protasio. Naturales de Milán, en ella fueron cristianamente educados por sus virtuosos padres, y cuando por muerte de ellos se vieron dueños de cuantiosos bienes, jóvenes y de airosa presencia, todo se propusieron renunciarlo por amor de Jesús, y para llevar á cabo su resolución repartieron entre los pobres su inmensa fortuna, dieron libertad á sus esclavos y reservando solamente lo preciso para su sustento, se retiraron á una habitación para consagrarse por completo á la oración, penitencia y contemplación, llevando por espacio de diez años y en el centro de una ciudad, el género de vida penitente que más tarde santificó á tantos otros en la soledad de los bosques.

Aunque reconocidos como cristianos, todos los respetaban por su virtud, hasta que la envidia de los sacerdotes idólatras hizo creer al Conde Astasio que no podría alcanzar victoria en la guerra que emprendía si no hacía que los dos hermanos

Gervasio y Protasio sacrificasen á los ídolos, por lo que el general los hizo llamar, y después de haber empleado inútilmente halagos y amenazas, mandó azotar á Gervasio con plomadas, muriendo en el rigor del tormento; y á Protasio, que también se negó resueltamente á quemar incienso en honor de los falsos dioses, le hizo cortar la cabeza. Ocurrió el martirio á mitad del siglo primero, y sus sagrados cuerpos fueron enterrados secretamente por un gran siervo de Dios, llamado Filipo, y permanecieron ignorados hasta que en el año 336, siendo Obispo de Milán San Ambrosio Dios permitió que los mismos Santos, apareciéndosele por tres veces, le revelasen el lugar de su sepulcro para que fueran extraídas y veneradas sus sagradas reliquias, obrando el Señor milagrosas curaciones por su intercesión, ya en el acto de trasladar los sagrados restos y ya también después en otras muchas ocasiones.

El rezo es de la festividad del purísimo Corazón de María, con rito doble mayor y color blanco.

DÍA 20.—Lunes. Santa Florentina virgen, hermana de los Santos Leandro, Isidoro y Fulgencio; San Silverio, Papa y mártir y San Macario, Obispo.

El rezo es de Santa Juliana de Fal-

coneri, virgen, con rito doble y color blanco.

DÍA 21.—*Martes.* San Luis Gonzaga, Santa Demetria, virgen y San Alvaro, mártir.

Se reza de San Luis Gonzaga, con rito doble y color blanco.

DÍA 22.—*Miércoles.*—San Paulino, Obispo de Nola, Santa Consorcia, virgen, y San Niceas, Obispo de Romaciano.

El rezo es de la fiesta del Patronio de San José, con rito doble de segunda clase y color blanco.

DÍA 23.—*Jueves.* San Felix, Presbítero, Santa Agripina, virgen y mártir y Santa Edeltruda, reina y virgen.

Se reza de San Bernabé Apóstol, con rito doble mayor y color encarnado.

DÍA 24.—*Viernes.* La Natividad de San Juan Bautista, San Teodulfo, Obispo, y los Santos mártires Agoardo y Agliberto.

El rezo es de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

DÍA 25.—*Sábado.* San Guillelmo, abad, Santa Lucía y Santa Febronia, vírgenes y mártires, y San Máximo, obispo.

Se reza de San Guillelmo, abad, con rito doble y color blanco.

CULTOS DE LA SEMANA

DÍA 19.—*Iglesia conventual de San Esteban.* A las siete comunión general de los terciarios de Santo Domingo. A las seis de la tarde santo rosario y bendición con el Santísimo.

San Martín.—Misa de comunión en el altar de San José. A las diez misa minerva, y por la noche se repite el ejercicio mensual á San José.

San Bartolomé.—Fiesta al Santísimo Sacramento, con misa solemne á las diez y media y sermón, que predicará el R. P. Jorge Iñiguez, de la Compañía de Jesús. A las cinco y media solemnes completas y reserva.

Capilla del Carmen.—A las cinco el ejercicio del Santo Escapulario.

Capilla de San Francisco.—A las once Santo vía crucis.

Hijas de Jesús.—A las siete de la tarde la escuela de oración con rosario y plática.

Monasterio del Jesús.—Misa solemne á las diez y media con S. D. Majestad manifiesto y sermón, que predicará el Sr. Canónigo Magistral. Por la tarde el Ilmo. Sr. Obispo dirigirá la palabra á los fieles. La reserva será á las seis.

DÍA 21.—*Iglesia conventual de San Esteban.* Sigue el quincenario de martes preparatorio para la fiesta de Santo Domingo.

DÍA 23.—*San Juan Bautista.* A las siete de la tarde *Te Deum* en acción de gracias por abrirse nuevamente al culto la iglesia..

DÍA 24.—*San Juan Bautista.* La festividad con misa solemne á las diez, estando S. D. M. manifiesto y con sermón, que predicará el Reverendo P. Salustiano Carrera, de la Compañía de Jesús. A las cinco y media estación al Santísimo Sacramento, santo rosario y reserva.

Hijas de Jesús.—Fiesta al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete comunión general.—A las diez misa con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el R. P. José Fidalgo, de la Compañía de Jesús. A las cinco de la tarde santo rosario, acto de desagravios y consagración al divino corazón, reserva y procesión por el claustro.

DÍA 25.—*Iglesia conventual de San Esteban.* A las nueve misa mayor privilegiada á Nuestra Señora del Rosario, cuyo quincenario de sábados comienza á las seis de la tarde en dicho día, con ejercicios piadosos que se repetiran en los sábados siguientes.

EFEMÉRIDES

En el año 325, á 19 de Junio, comenzó el primer Concilio general de la Iglesia, que fué el primero Niceno. Estuvo presidido por Ossío, Obispo español de Córdoba, asistieron 318 Prelados y se halló presente

también el Emperador Constantino el Magno. En este Concilio fueron condenadas las heregías de Arrio y algunas otras: duró hasta el 5 de Agosto del mismo año y terminó con una alocución del Emperador Constantino, por la cual exhortó á todos

los asistentes para que tuviesen paz y unión.

Las actas de este Concilio general, fueron confirmadas más tarde por otro que convocó en Roma el Papa San Silvestre.

Leyendas salmantinas

FRAY JUÁN DE SAHAGÚN

(Conclusión.)

V

Acababan de dar las nueve, y los canónigos iban entrando á coro, cuando la dama llegaba á la puerta del palacio episcopal.

Frente á la de la Catedral había por aquel tiempo una casita de un piso de modestísimo aspecto, última de la plazuela y primera de la pendiente vía que desemboca en la puerta del Río.

La dama paróse á aquella puertá, y dió dos golpes fuertes con el grueso aldabón de hierro.

A poco el picaporte se alzaba, y una criada introducía á la señora en un estrecho aposento atestado de libros, esparcidos en desorden por el suelo y sobre las sillas.

En un pequeño escritorio de pino, un hombre pequeño, enjuto de carnes y pálido de rostro, escribía rápidamente.

Alzó los ojos en cuya viveza resplandecía graciosa y muy apacible lumbre, y yendo al encuentro de la dama, exclamó:

— ¡La señora Marquesa! ¿Qué pasa? ¿Hay alguna novedad? ¿Cómo tan temprano por mi casa? ¿Por qué no me habéis mandado un recadito?

— No hay nada, doctor, tranquilizáos.

— ¡Cuánto me alegro! Me habíais asustado.

Y la señora tomaba asiento, y el médico, porque aquel hombre era un afamado médico, recobraba de nuevo la tranquilidad

perdida, ante las seguridades de la dama de que no acontecía nada extraordinario ni grave.

—Ya sabéis—dijo la señora—que he contribuído á vuestra fama y que he amparado á toda vuestra familia.

—Lo sé, señora, y mi reconocimiento no tiene límites. Mandad y seréis servida. Os debo la vida y la vida de mis hijos. Mandad, os repito. Todo lo que puedo y todo lo que valgo es vuestro.

—No me acuerdo, en verdad, haberle suplicado cosa que la haya dejado de hacer.

—Así lo manda mi hidalguía y vuestra generosidad.

—Pues bien: ahora es la ocasión de servirme. Escuchad. Yo necesito vengarme; es preciso sacrificar á un hombre que ha destrozado mi corazón; á un infame que apartó de mí el único sér á quien he amado.

—¡Silencio, por Dios! Señora, os he dicho que soy vuestro servidor, y os añado que por nada del mundo haré revelación de vuestros sentimientos. ¿Qué deseáis?

—¡Ah! Si yo pudiera inculcar en vuestra alma esta ira que me enajena; si yo lograra cortar con el deseo el cuello de ese traidor hipocritón; si yo fuera como vos médico de ese convento donde estudia sus místicas cantinelas ese malvado fraile.

—Pero ¿de qué fraile habláis? ¿A quién queréis dar muerte?

—A Fr. Juan.

—¡Gran Dios! ¿A Fr. Juan? ¿Y qué os ha hecho ese santo varón? ¿En qué os ofendió ese espejo de virtudes, ese prodigio de santidad, y de doctrina, y de sabiduría de Dios, como le llama D. Gonzalo de Vivero, nuestro celoso prelado?

—Ha alejado de mí con las garrullerías de sus predicaciones y escrúpulos al hombre á quien amaba. ¿Os parece poco? Es un infame.

—Por Dios, serenáos. No soñéis con ideas terribles é irrealizables.

—¡Irrealizables! Está bien. Vuestro asentimiento á mis planes, ó vuestra ruina.

—Contemplad, señora, el abismo á que queréis arrojaros. Medid el valor y la justicia de vuestras palabras.

—¡Sóis un pusilánime!

Y la dama salió de casa del doctor precipitadamente.

El pobre médico, habituado á los delirios de la fiebre y trato de los enfermos, supo ahogar las ofensas que en rápido vértigo de venganza y de despecho habia arrojado sobre él aquella mujer desventurada, y testigo de mil dramas de familia en largos años de profesión, después de breves momentos de pasmo, volvió á proseguir sus apuntes y observaciones en las clínicas del hospital de San Cosme y San Damián, diciendo con esa filosofía que da la experiencia:

—¡Pobre humanidad! ¡Cuánta debilidad y cuánta miseria!

VI.

Quince días habían transcurrido desde la entrevista de la Marquesa con el célebre médico salmantino, cuando una noche, con una carta de la dama, un caballero desconocido reclamaba su asistencia y consejo en una grave enfermedad de un individuo de su familia.

El sacerdote de la ciencia no vaciló un momento. Las ofensas de aquella mujer, exaltada por la pasión, no habían sido parte para llevar á su ánimo sereno ningún resentimiento, y los favores que debía á aquella familia eran grandes para desaparecer del todo su recuerdo en un alma noble y templada al calor de los sentimientos cristianos.

Siguió al caballero que pedía sus auxilios, y en la calle del Silencio se les acercó otro, que manifestó se había agravado el paciente. A poco rato los tres entraban en una habitación espaciosa y amueblada con gusto.

—Sentaos un momento, doctor, que ahora pasaréis á la alcoba del enfermo, —dijo uno de los acompañantes, que á poco volvía á la estancia, cerrando tras él la puerta y guardando la llave en el bolsillo.

El médico conoció desde luego, que algún grave suceso iba á desenvolverse en aquel instante. Y efectivamente, los dos infames pusieron sobre la mesa unas cartas, en las cuales el médico salmantino, obligado á pasar á Córdoba, llamado por el

Monarca, confiaba sus pacientes al cuidado de un tal Carretero, distinguido médico y persona de toda confianza.

—Firmad, doctor, esas cartas, ó de lo contrario renunciad á salir vivo de esta casa. Habéis caído en la trampa: fuerza es que os conforméis. Lo que no quisísteis hacer de grado lo váis á hacer á la fuerza. En esa carta al prior de los agustinos, que es la que más interesa, debéis añadir de vuestro puño y letra que tengan en mi saber y pericia una ciega confianza.

Así como así—añadió—y como la medicina es palo de ciego, es fácil que cure radicalmente de la gástrica al fiero hipocritón de Fr. Juan mejor que con vuestras recetas.

Un sudor frío bañó el rostro del médico, y sus ojos se nublaron ante aquel abismo que la venganza abría á sus piés. Pensó en sus hijos, en su desventurada esposa, en el porvenir de una familia numerosa,alzada de la miseria al esfuerzo de sus estudios y desvelos, y con lágrimas en los ojos y dolor inmenso en el corazón, firmó aquella sentencia de muerte para el santo pacificador de la ciudad.

—Ahora—exclamó el supuesto médico—este caballero os acompañará hasta Cantalapedra. Los caballos están preparados y los criados dispuestos.

¡Mucho ojo!—repitió mirando fijamente y con crueldad al otro supuesto caballero.

Regresaréis á la ciudad—añadió dirigiéndose al doctor—cuando se os avise y convenga. Nada os faltará.

VII.

A pocos días Fr. Juan tomaba una infusión preparada, al decir del supuesto médico, con inocentes hierbas aromáticas, y el agustino íbase secando como una planta abrasada por el sol canicular.

Voló al cielo el fraile entre el lloro de sus hermanos y el dolor y las oraciones del pueblo, y médicos de la ciudad hubo que indicaron la oculta causa del fallecimiento, que quedó en boca del pueblo, historiador independiente y perspicaz.

El distinguido médico del convento pudo desvanecer de re-

greso á Salamanca las cavilaciones del prior y los dictámenes de sus compañeros, gracias á su autoridad y reputación; pero su vida fué un constante sufrimiento desde entonces, y su salud fué minándose también al empuje de un intenso dolor moral.

La debilidad y venganza mancharon con esta negra página la historia de la ciudad insigne en el agitado siglo xv, siglo de crímenes y de combates sin tregua.

El que acalló la inmoralidad y la venganza, moría víctima de los mismos vicios á quienes logró reprimir con la virtud y el ejemplo en el solar ennoblecido con su vida y asistido de sus milagros.

Salamanca, de Junio 1885.

A. GARCIA MACEIRA.

Ante una imagen

DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Cuando del hombre el corazón es hielo,
Y el egoísmo reina soberano;
Cuando ya no hay hermano para hermano
Ni pecho amigo donde hallar consuelo;
Cuando todo es perfidia en este suelo;
Y es el de gratitud un hombre vano;
Y con odio terrible é inhumano,
Se reniega de Dios, se insulta al cielo:
Tu Corazón nos muestras encendido
De puro amor en la bendita hoguera,
Por los males del mundo, dolorido;
Y le ofreces la calma verdadera
Y el único remedio apetecido,
Diciéndole al mortal: *ama y espera.*

J. DE LIÑAN.

La Ciudad y el Orbe Católicos

Su Santidad el Papa León XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

INSTRUCCIÓN PARA LA REMISIÓN DE LOS OBJETOS DESTINADOS Á LA EXPOSICIÓN VATICANA

I. Los objetos destinados á la Exposición Vaticana en Roma deben ser expedidos con la siguiente dirección:

EXPOSICIÓN VATICANA.

**A Su Santidad
el Soberano Pontífice León XIII.
Vaticano.**

ROMA (Italia.)

II. El embalaje de los objetos debe hacerse con esmero, y cada uno de ellos debe ir acompañado de una lista ó estado que indique lo que sigue: *a)* nombre y apellidos del donante: *b)* nombre de la diócesis á que pertenece el mismo: *c)* nombre y materia del objeto: *d)* (si este va destinado al concurso para la obtención de medallas ó diplomas), convendrá añadir la declaración prescrita por el Reglamento y conforme al modelo publicado por la Comisión promotora ó por el Comité Nacional.

III. En el resguardo de expedición por mar ó tierra importa mucho señalar con la mayor precisión posible la naturaleza de los objetos contenidos en los bultos.

IV. El expedidor ó remitente deberá avisar la salida de los objetos por carta franqueada y sobre á Mr. Comendador Felipe Tolli, vía della Maddalena, 27, Roma.

En esta carta indicará: *a)* la fecha de la expedición: *b)* el lugar de donde se expide, el nombre de la diócesis y de la Nación á que pertenece el dicho lugar: *c)* el estado de los objetos contenidos en cada caja, con la indicación del nombre y materia de que se compone cada objeto, y nombre y apellido del donante, añadiendo una copia de la declaración prescrita por el reglamento para los objetos que concurren para obtener diplomas y medallas de honor.

Si la expedición constare de muchas cajas, se pondrá un *número de orden* en cada una, y se remitirán en la carta mencionada tantos estados detallados cuantas sean las cajas, los números de orden de estos estados y de las cajas, correspondiendo los de éstas á los de aquéllos.

V. La remisión debe hacerse á Roma, con el *porte pagado*.

VI. Los objetos remitidos en conformidad á lo prescrito ante-

riormente, no pagarán derecho alguno de aduana ni administración, y disfrutarán del beneficio de franquicia en Italia.

VII. Está prohibido terminantemente poner en las cajas carta alguna ó escrito que tenga forma de correspondencia.

VIII. Los objetos así enviados disfrutarán además de especiales rebajas en los caminos de hierro italianos durante los meses de Setiembre, Octubre y Noviembre de 1887.

IX. Los objetos destinados á la Exposición Vaticana deberán haber llegado á Roma en la segunda quincena del mes de Octubre lo más tarde.

X. Aconsejamos que en una sola expedición se remitan todos los objetos de una misma diócesis; y para esto los donantes sólo tienen que ponerse en relación con la Junta Diocesana del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad.

Bolonia 20 de Mayo de 1887.—G. Acquaderni, Presidente.—
G. Donini, Secretario general.

Entre las ofrendas notables que se regalarán al Papa, con motivo del Jubileo, se hallan las siguientes:

De la *Reina Regente de España*.—Un rico anillo compuesto de un hermoso zafiro rodeado de gruesos brillantes, el cual fué entregado á Su Santidad por el Embajador de nuestra Nación en Roma el 16 de Marzo del presente año.

Del *Emperador de Austria*.—Un riquísimo pectoral de oro cuajado de brillantes y trabajado por uno de los mejores artífices de Roma.

Del *Emperador de Alemania*.—Un joyero de grandísimo valor.

Del *Sultán*.—Un magnífico anillo de brillantes valuado en 250.000 pesetas, entregado por conducto del Patriarca armenio.

Del *Rey de Bélgica*.—Dos valiosos retratos de sus augustos padres el Rey Leopoldo I y la Reina María Luisa de Orleans, regalo de gran estima para Su Santidad, pues le recordará á aquel rey que tuvo ocasión de conocer y tratar cuando estuvo de Nuncio Apostólico en Bélgica, y de admirar sus grandes dotes, pues aunque rey protestante supo mostrarse siempre benévolo con los católicos y atestiguar su devoción á la Santa Sede, manteniendo las relaciones más cordiales con los representantes de los grandes Pontífices Gregorio XVI y Pío IX; y asimismo le traerá á su memoria la de aquella gran Reina, muerta en 1850 á los 38 años de su edad, llorada por la nobleza y el pueblo que tanto la amaba.

De *La Nobleza Romana*.—Una reproducción en bronce del Arco de triunfo que el Senado romano levantó en honor de Constantino cuando hubo vencido por completo á su rival Magencio, obra encargada al célebre artista Bernardini.

Del *Presidente de la República francesa*.—Un gran jarrón y una elegante escribanía de porcelana de Sevres.

LAS DIÓCESIS DE ESPAÑA

En la Seo de Urgel se hacen grandes preparativos para la Exposición Vaticana. Se está formando un album que contendrá firmas de fieles de toda la diócesis para ofrecérselo á Su Santidad, y las religiosas Carmelitas y varias señoras de aquella ciudad están bordando albas, amitos y otras vestiduras sagradas con el mismo objeto.

El Excmo. Ayuntamiento de Barcelona ofrece para el certamen que ha de celebrarse con motivo de las Bodas de Oro de Su Santidad un juego de escritorio á la mejor poesía que cante los sentimientos de piedad y catolicismo que enaltecían á los antiguos cancelles. Todas las piezas de que consta este premio son de un delicado gusto artístico. Labradas en bronce, con exquisitos relieves é incrustaciones al estilo japonés, constituyen en su género un rico ejemplar digno de la Corporación que le ofrece.

El magnífico edificio de la exuniversidad de Cervera (Lérida) ha sido cedido por el Gobierno, atendiendo al clamor y deseos de aquella población, á la Congregación de Misioneros del Sagrado Corazón de María para colegio de enseñanza de los mismos.

Felicitemos de veras por esta adquisición á los beneméritos religiosos que con admirable constancia ejercen su apostolado en el Golfo de Guinea y otras regiones africanas, en la América central y del Sur, y principalmente en varias diócesis de nuestra Península; y también felicitamos á los católicos de Cervera, por la entereza de ánimo con que han despreciado halagüeñas ofertas y vencido dificultades hasta lograr al fin su deseo de albergar en el memorable edificio universitario á los misioneros del Corazón de María, quienes sustituirán más que dignamente á la pléyade de sabios é integérrimos varones que en mejores tiempos se formaron y hon-

raron aquella pontificia y real Universidad, con otros varones llenos de ciencia y santidad que lleven por todas partes la ciencia de Dios y el aroma de las virtudes cristianas.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha recibido 3.500 pesetas de manos de un sacerdote, á quien se las confió un penitente para su restitución; y hace pocos días recibió también la Diputación provincial 7.500 en análogo concepto.

SALAMANCA

Por un error involuntario dijimos en nuestro número anterior que el Sr. Obispo de esta diócesis visitaría en breve las iglesias de Doñinos de Salamanca y Carrascal de Barregas, siendo así que ya giró la Santa Visita á dichos pueblos en los primeros días de este mes.

Para donde salió el miércoles pasado fué para la Torre de Martín Pascual, San Julián de la Valmuza, Barbadillo, Aldehuela de la Bóveda y otros, cuyas feligresías se hallan bastante diseminadas, con objeto de ver sobre el terreno su más acertada agregación á determinadas iglesias; escuchando al efecto las reclamaciones de los diversos feligreses, á fin de atender siempre á su mayor comodidad y buen servicio, al plantearse en el próximo Julio el nuevo arreglo parroquial.

El día 22 de los corrientes por la mañana darán principio los exámenes de fin de curso en el colegio de la Concepción, que con tanto acierto dirigen en esta ciudad las Hijas de Jesús.

En la solemne función religiosa que tuvo lugar en el pueblo de Garcibuey como digna coronación de los sagrados cultos que durante el mes de Mayo se habían tributado en aquel templo parroquial á la Santísima Virgen, ocurrió un suceso desagradable que llenó de terror á las muchas personas que estaban en la iglesia. En el momento en que el Sr. Cura párroco D. Alejandro Toves dirigía su palabra al pueblo desde la sagrada cátedra, sonó una detonación de arma de fuego dentro de la misma iglesia, llevando el terror y el pánico á todos los corazones.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales, siendo casual el disparo, por haberse caído del bolsillo de uno de los circunstantes el arma que lo produjo. Es, no obstante, digno de

lamentar que en los pueblos de la Sierra de Francia no abandonen el mortífero plomo ni aun para ir á la casa de Dios.

El sábado anterior se inauguró la nueva iglesia de Beleña, á cuyo acto, como ya dijimos en nuestro último número, asistió el Prelado de la diócesis.

Al llegar S. S. Ilma. á dicho pueblo en la tarde del viernes, fué recibido con grande entusiasmo por parte de aquellos pacíficos moradores, algunos de los cuales habían salido al camino montando briosos caballos y ostentando en su mano cada cual una bandera con los colores nacionales. A la entrada ya estaban las autoridades, niños de la escuela y numeroso pueblo que principió á vitorear al Sr. Obispo, quien se dirigió á la iglesia (cuya torre estaba profusamente iluminada con faroles de color), pasando bajo tres arcos triunfales que, adornados con follaje y gallardetes, habían sido levantados en señal de afecto y agradecimiento hacia S. S. Ilma.

Este dirigió después su palabra á los fieles, excitándoles á levantar un templo á Dios en su corazón, ya que habían levantado aquel templo material donde hospedar á Jesús Sacramentado. Su palabra fué oída con religioso silencio, produciendo mucho fruto, como se vió al día siguiente, en el cual se acercaron multitud de personas á recibir de sus manos la Sagrada Eucaristía.

El Sr. Obispo regresó á Salamanca el sábado por la tarde, después de confirmar en dicho pueblo y en Mozárbez.

Con la solemnidad de costumbre se celebró en el presente año la fiesta que anualmente dedica la Sacramental de San Martín á nuestro adorable Jesús en la Eucaristía.

Por la mañana estuvo el sermón á cargo del célebre orador señor Albarrán, Cura párroco de San Cristóbal de la Cuesta.

Misas nuevas. Las han celebrado: en San Millán, el presbítero D. Rogelio Matías Pérez, y en la Celda de Santa Teresa (Siervas de San José) D. Severino Fernández Vega.

Reciban los dos nuevos sacerdotes nuestra más cordial enhorabuena, y haga el Señor que desciendan sobre ellos abundantes gracias para llenar la difícil misión del sacerdocio en la presente época.

Solemnes han sido los cultos que las religiosas del *Corpus* han tributado á Jesús en el Sacramento en el presente año.

Todas las tardes, durante la novena que al efecto ha tenido lugar en aquella iglesia, ha estado S. D. M. manifiesto, predicándose sentidas pláticas, todas ellas acerca del Augustísimo Misterio, considerado bajo diversos aspectos.

El domingo se celebró la fiesta principal, en la cual estuvo el sermón á cargo del Sr. Cura párroco de Canillas, D. Celestino Hernández Vicente, quien pronunció un bellissimo discurso.

La preciosa escultura de San Juan de Sahagún que se venera en la capilla de la Santísima Trinidad, estrenó en la procesión del *Corpus* un vistoso hábito agustiniano, que ha sido regalado, según se nos dice, por el conocido fabricante de curtidos de esta ciudad D. Francisco Santiago Pérez.

El Ayuntamiento de Alba de Tormes, altamente reconocido á nuestro Ilmo. y Rmo. Prelado, le ha enviado el siguiente telegrama al inaugurarse aquella línea telegráfica para cuya concesión tanto trabajó el Sr. Obispo:

«Aprovechamos la primera comunicación telegráfica de este ramal, cuya construcción se debe al valioso apoyo de V. S. Ilustrísima, demostrándole nuestro profundo agradecimiento.—Alba de Tormes 14 de Junio de 1887.—En representación del Ayuntamiento, los Concejales comisionados, *Miguel Perlines* y *Rafael Vicente*.—El comisionado de la construcción, *Castor Aguilera*.»

A este telegrama contestó el Sr. Obispo con otro, en el que, dándole las gracias más cumplidas y la enhorabuena, rogaba á Dios por la prosperidad de la villa que guarda los restos del Serafín del Carmelo.

Festividad á San José en el Monasterio del Jesús. Hoy al toque de oraciones se cantarán el Santísimo Rosario y la Salve á toda orquesta. Terminados estos actos, se quemarán vistosos fuegos de artificio.

Mañana á las diez y media misa y sermón, que predicará el señor Canónigo Magistral.

A las seis y media de la tarde se cantarán solemnes completas, y predicará el Ilmo. Prelado de la diócesis, terminando con la reserva de S. D. M.

El jueves terminó la octava del *Santísimo Corpus-Christi*, que con

tanta grandiosidad suele celebrarse en todas las catedrales del orbe católico.

En la nuestra ha revestido la misma solemnidad que en años anteriores, estando todo el día S. D. M. manifiesto, y verificándose por la tarde, después de *Laudes*, la reserva con asistencia de gran número de fieles.

El 16, último día, predicó un notable sermón el Sr. Canónigo Magistral en la misa conventual; y por la tarde se sacó procesionalmente el *Santísimo* por la puerta llamada de Ramos, entrando por la principal y recorriendo después las espaciosas naves del soberbio templo gótico.

Se han instalado en la antigua casa donde residían las adoratrices, las religiosas llamadas *Siervas de María*, institución moderna cuyo noviciado está en Madrid bajo la dirección del Rvdo. P. Gabino Sánchez, y cuyo caritativo fin es prestar los auxilios necesarios á los enfermos en su propio domicilio.

Salamanca cuenta, pues, gracias á los esfuerzos de algunas piadosas señoras que han contribuído, según la medida de sus fuerzas, con los recursos necesarios, con un nuevo instituto religioso, cuya necesidad se ha dejado sentir más de una vez en esta población.

Con el esplendor que suelen hacerse las fiestas religiosas en la Real Capilla de San Marcos, ha tenido lugar un solemne tríduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El primer día predicó el R. P. José Fidalgo con la unción evangélica que le caracteriza; el segundo y tercero el P. Serapio Mendía, Rector del Seminario Conciliar, cuya oratoria es bien conocida por los fieles de Salamanca.

Ayer viernes se terminaron tan solemnes cultos con misa á toda orquesta por la mañana y sermón que predicó el ya citado Rector del Seminario, y por la tarde, se organizó una lucida procesión, llevando el Santísimo Sacramento el Excmo. Sr. Arcipreste de la Catedral. Al regresar de ésta al suntuoso templo, que estaba adornado con sumo gusto, ostentando por todas partes vistosas colgaduras y multitud de luces, se hicieron cinco visitas á Jesús Sacramentado, cantándose tiernos motetes.

El miércoles 22 de los corrientes se celebrará en la capilla del asilo que dirigen las Hermanitas de los pobres, una solemne función

religiosa dedicada al Patrocinio del Glorioso Patriarca San José. Por la mañana á las nueve tendrá lugar la misa con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Dr. D. Elías Ordóñez; y por la tarde á las cuatro y media será la reserva de Jesús Sacramentado, terminando con letrillas al Santo.

ACADEMIÁ DE SANTO TOMÁS DE AQUINO.

El día 7 del presente mes celebró esta Academia la sesión de clausura de curso, bajo la presidencia de su dignísimo presidente el R. P. Fr. Ceslao Pabán. *La libertad de educación* fué el tema desarrollado brillantemente por el académico D. Eugenio Casado, que empezó su discurso estudiando el tema en sus términos y fijando el verdadero concepto de la libertad y de la educación, para concluir de este examen que el individuo tiene el indiscutible derecho de procurarse por sí mismo todos los medios necesarios para su desarrollo y perfeccionamiento; y por lo tanto, para su educación, derecho que corresponde al padre,—como copartícipe que es con Dios en la existencia de sus hijos,—cuando éstos por sí solos no pueden proporcionarse aquellos medios. Pero esa libertad del individuo, no excluye en ninguna manera una dirección racional, ni un auxilio conveniente para el más recto ejercicio de sus facultades; pues á la Iglesia corresponde señalar aquella dirección, no quedándole al Estado otro derecho, mejor llamado obligación, que el de garantizar y proteger el libre ejercicio de sus derechos respectivos á los individuos y á la Iglesia, y el de cumplir cuando fuese necesario la acción individual, proporcionando á los ciudadanos, sin imponérseles nunca, todos los medios necesarios para su completo desarrollo y perfeccionamiento. El Sr. Casado, que en todo su discurso hizo uso de la más rigurosa lógica, concluyó demostrando la superioridad de condiciones que bajo cualquier aspecto que se les considerase, reúnen para la educación los sacerdotes y religiosos sobre los demás individuos, y numerosos aplausos coronaron los esfuerzos del Sr. Casado, que tan dignamente supo dar cima á su cometido.

Inmediatamente después, hizo el resumen del discurso el Reverendo P. Pabán, con la prudencia y discreción en él acostumbrados, y declaró terminado el curso académico de 1886-87, excitando á todos los jóvenes reunidos para que siguiesen cada día con más fé luchando por la verdad y la justicia, bajo las banderas del Doctor

angélico. Los jóvenes académicos demostraron con sus aplausos el profundo respeto y simpatía que profesan á su virtuoso y sábio presidente, por el interés grandísimo que en pró de ellos había tomado, dirigiendo y fomentando el desarrollo de sus inteligencias, conforme á los puros ideales del catolicismo.

Acto seguido se dió cuenta á la Academia de la carta enviada por la Asociación católica de la juventud francesa, en contestación al telegrama de felicitación y adhesión que la Academia envió al Congreso celebrado los días 1.º y 2 de Mayo en Augers, bajo la presidencia del Obispo Sr. Freppel.

Dicha carta, traducida literalmente del original, es como sigue:
Asociación católica de la juventud francesa—Paris, Boulevard de San Germán, 262.—15 Mayo 1887.—A los señores socios de la Academia de Santo Tomás de Salamanca y al Sr. Pabán presidente de dicha Academia. El Comité central de la Asociación católica de la juventud francesa, da las más sinceras gracias á los jóvenes de la Academia de Salamanca por el testimonio de simpatía tan viva que han tenido la bondad de mandar al Congreso general de Augers. Este Congreso ha probado con sus aplausos cuánto apreciaba la expresión de estos deseos y estímulos, en los cuales aparecen verdaderos testimonios de fraternal cariño. Somos, en efecto, hermanos de armas, que combatimos en nuestras respectivas patrias bajo la misma bandera, que es la de la Cruz.

Nuestro Consejo se propone mandar á la Academia de Santo Tomás de Salamanca el próximo *Boletín* de la asociación, en el cual estarán contenidos todos los detalles relativos á la asamblea general de Augers, con la esperanza de que tendrán ustedes á bien examinarlo y enterarse de cuanto se ha dicho y hecho en aquellas sesiones, que han sido brillantísimas. Dios se ha dignado bendecir nuestros débiles esfuerzos en aquella ocasión; sírvanse ustedes juntarse con nosotros para darle gracias.

Crean ustedes, señores, que somos sus seguros y devotos servidores en Nuestro Señor.—El Presidente de la Asociación católica de la juventud francesa, *Vizconde Roberto de Roquefeus*.»

Al terminarse la sesión, se invitó á los Académicos á que asistieran á la solemne procesión del *Corpus-Christi*, acordándose asimismo que velarían al Santísimo Sacramento en la Catedral, el lunes 13 del corriente.